《设施西瓜生产全程质量控制技术规范》
编制说明（征求意见稿）
一、工作简况（任务来源、协作单位、主要工作过程、标准主要起草人及其所做的工作等）

（一）任务来源

民以食为天，食品安全关系到每一个人的健康，也是百姓最关心的民生问题之一。习总书记曾指示：食品安全关系人民身体健康和生命安全，必须坚持最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，切实提高监管能力和水平。《国家质量兴农战略规划（2018-2022年）》中也提到，要推进农业全程标准化进程：“实施农产品质量全程控制生产基地创建工程，促进产地环境、生产过程、产品质量、包装标识等全流程标准化。”农产品标准化是提升农产品质量安全水平、增强农产品市场竞争能力的必由之路。

西瓜属于高效园艺类作物范畴，是各产区发展现代农业的支柱产业之一。我国是世界重要的西瓜种植国和消费国，面积、产量均位居全球第一。而设施西瓜生产主要作为主要种植模式，生产规模化程度不高，标准化管理水平较低，农药化肥等农业生产投入品使用不科学，导致产区常年种植后连作障碍严重，病虫害高发，用药频繁，质量安全问题较突出。

在这样背景下，本项目通过集成创新全国设施西瓜主产区生产全程质量控制技术规范，采用过程控制方法，指导生产实践，对于确保产品和产地环境质量安全，提升西瓜产品品质，保护产业可持续发展具有重要的意义。

根据农业农村部农产品质量安全监管司《关于下达2020年农业国家标准和行业标准制修订项目计划的通知》（农质标函[2020]128号），制定《设施西瓜生产全程质量控制技术规范》标准，项目编号为HYB-20246。
技术归口单位是农业农村部农产品质量安全中心。

（二）协作单位

《设施西瓜生产全程质量控制技术规范》由北京市农业环境监测站、北京农业质量标准与检测技术研究中心、北京农产品质量安全学会、中国科学院沈阳应用生态研究所、河北省农产品质量安全中心共同完成。

其中北京市农业环境监测站负责组织调研、专家咨询与标准草案与编制说明的起草；北京农产品质量安全学会负责财务全面管理，严格遵守财务管理规定；北京农业质量标准与检测技术研究中心、中国科学院沈阳应用生态研究所、河北省农产品质量安全中心负责主产区调研与资料搜集等。
（三）主要工作过程

1、确定标准编制团队

2020年5月，在充分考虑人员的学科背景和研究方向的基础上，成立了以欧阳喜辉为项目首席的《设施西瓜生产全程质量控制技术规范》标准编制团队，确定参加人员，明确任务和分工，制定了标准编制方案。

2.标准及文献查阅

2020年6-12月，项目组查阅了相关标准及文献100余篇，并进行了整理汇总：

（1）有关我国西瓜的标准体系

我国有关西瓜的国家标准主要有产品标准、分级种子产地检疫标准等，国家级产品标准只有GB/T  22446-2008地理标志产品 大兴西瓜。农业部行业标准包括产品、生产技术规程、种子评价等以及相关的茄果类蔬菜质量控制技术规程等相关标准。其中NY/T  5111-2002无公害食品 西瓜生产技术规程，规定了无公害食品西瓜的生产基地建设、栽培技术、有害生物防治技术以及采收要求，行业标准没有查阅到有关设施西瓜的相关标准。

关于西瓜的地方标准较多，包括生产技术规程、地理标志产品、分级以及温室和大棚西瓜生产技术规程等80多个地方标准。还有多个有关西瓜的团体标准。

（2）种植业质量控制技术规范框架

目前没有查阅到国内有关西瓜种植质量控制技术规范的标准。与之相近的有“NY/T 2409-2013 有机茄果类蔬菜生产质量控制技术规范”，该标准提出了有机茄果类蔬菜生产中的质量控制风险要素、质量控制技术与方法以及质量控制的管理要求。另外还有相关的种植业质量控制技术规范，包括有NY/T 2410-2013 有机水稻生产质量控制技术规范；NY/T 2411-2013 有机苹果生产质量控制技术规范；团体标准T/YOFU 11-2018 有机红薯生产质量控制技术规范；以及地标DB43/T 800.1-2013 有机茶出口种植基地安全质量控制技术规程 第1、2、3、4部分。

（3）西瓜种植的国内外相关技术标准

有关西瓜的种植技术规范及质量控制技术规范的标准主要有：NY/T 5111-2002 无公害食品 西瓜生产技术规程；DB37/T 3946-2020 日光温室西瓜生产技术规程；DB37/T 3618-2019 良好农业规范 出口西瓜操作指南；DB510824/T 41-2010 无公害食品 西瓜生产技术规程；DB13/T 956-2008 日光温室小型西瓜生产技术规程；DB31/T 1007.1-2016 西瓜生产技术规范第1部分：春季大棚栽培；DB31/T 1007.2-2016 西瓜生产技术规范第2部分：秋季大棚栽培；DB31/T 1007.3-2016 西瓜生产技术规范第3部分：长季节大棚栽培；DB51/T 1535-2012 西瓜设施生产技术规程；DB37/T 1507-2010 绿色食品 塑料大棚西瓜生产技术规程。

3.实地走访与问卷调查
2020年6月-2021年5月，根据相关的标准、文献、资料，设计《设施栽培西瓜生产企业情况调查表》，内容包括栽培技术、肥水管理、病虫害防治、采收储藏等方面。
北京地区以实地调研为主，在大兴、顺义、房山、怀柔等4个设施西瓜主产区，选择北京庞各庄乐平农产品产销有限公司等8个有代表性的生产基地开展实地调查。

问卷调查则选择全国设施西瓜主产省的生产企业开展。结合全国地域划分，分别选择辽宁、山东、安徽、浙江、陕西等省内的西瓜生产企业进行调研，共回收16份调查问卷表。

4.形成标准初稿 

2021年5月-6月，搜集到的资料文献进行了分析、整理和研究，结合我国主产区设施西瓜种植栽培条件、管理方式、病虫害防治措施、采收、包装及贮运技术条件，确定了本标准初步框架。编制了标准征求意见稿，撰写了标准编制说明。
4.专家征求意见

2021年8月-9月，向西瓜生产、科研、教学、推广、质检相关研究领域的20位专家发出调研问卷，同时向社会公开征求意见。
（四）标准主要起草人及其所做的工作

主要编写人员有李玲、欧阳喜辉、王蒙、陶晶、王芳、李国琛、连燕辉。

李玲负责资料收集、标准文本和编制说明的起草、意见征求和标准审定；欧阳喜辉负责标准制定工作的组织、协调、制定标准框架；王蒙、陶晶、王芳、李国琛、连燕辉负责调研与资料收集工作。

二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据

（一）标准编制原则
坚持先进性、科学性和实用性统一。严格执行《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1—2020）和《标准化工作指南  第3部分：引用文件》（GB/T 20000.3-2003）的有关规定。充分利用新近发布实施的相关标准，通过引用实现标准之间的协调一致和无缝对接。认真领会我国《农产品质量安全法》和《食品安全法》的条文内容和精神。广泛征求生产、科研、教学、推广、质检等相关部门专家的意见。

（二）确定标准主要内容的论据

1、范围
根据农业农村部农产品安全中心发布的《农产品全程质控控制技术体系（CAQS-GAP）试点规范》内容，农产品生产全程质量控制应包括组织管理、制度文件管理、生产技术要求、产品质量管理、员工管理和内部自查等方面。在征求西瓜生产企业意见的基础上，为了方便企业用标，将技术控制与管理控制结合，规定了设施西瓜生产的组织管理、文件管理、过程控制技术要求、产品质量管理、废弃物和污染物处置以及内部自查等全程质量控制要求。

本规范是在针对全国设施西瓜生产企业充分调研并搜集整理相关资料文献的基础上编制而成，适用于全国范围内农业龙头企业、示范性合作社、家庭农场等规模生产主体开展设施西瓜生产的全程质量控制。
2、规范性引用文件

该部分主要是注明本标准引用的相关国家及行业标准等，一是对于标准框架结构中已有相应的国家标准或行业标准的，直接引用相应的标准，如GB 3095《环境空气质量标准》等。二是根据本标准内容的规范需要，引用相应的标准。所引用的标准均为国家标准或行业标准，地方标准不引用。所引用的文件均为“现行有效”，且引用均符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求。

主要包括生产基地选择、农业投入品的使用、栽培管理、病虫害防控及包装标识等方面引用的文件。在6.1基地选择与规划中，引用了国家标准及行业标准《NY/T 5010  无公害农产品 种植业产地环境条件》、《GB 3095 环境空气质量标准》、《GB 15618 土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）》、《JB/T 10594 日光温室和塑料大棚结构与性能要求》、《JB/T 10595 寒地节能日光温室建造规程》、《NY/T 610 日光温室 质量评价技术规范》、《NY/T 1553 日光温室效能评价规范》、《GB/T 20202 农业用乙烯-乙酸乙烯酯共聚物（EVA）吹塑棚膜》和《GB 4455/T 农业用聚乙烯吹塑棚膜》等文件；因设施西瓜生产中有采用基质生产的，所以也引用了行业标准《NY/T 2118 蔬菜育苗基质》；在6.2 农业投入品管理中，引用了国家标准《GB 15569农业植物调运检疫规程》；在6.3栽培管理中，种子质量引用了国家标准GB 16715.1《瓜菜作物种子 第1部分：瓜类》；育苗基质引用了行业标准《NY/T 2118 蔬菜育苗基质》；定植土壤消毒后需用微生物菌剂改良，引用了《GB 20287 农用微生物菌剂》国家标准；水肥管理中引用了《NY/T 496 肥料合理使用准则 通则》、《NY/T 1868肥料合理使用准则 有机肥料》、《NY/T 3244设施蔬菜灌溉施肥技术通则》等行业标准；病虫害防控部分引用了《GB/T 8321（所有部分）农药合理使用准则》、《NY/T 1276农药安全使用规范 总则》、《GB 12475农药贮运、销售和使用的防毒规程》、《GB/T 23416.1蔬菜病虫害安全防治技术规范 第1部分：总则》、《GB/T 23416.3蔬菜病虫害安全防治技术规范 第3部分：瓜类》等国家和行业标准；在6.5分级与包装部分引用了《NY/T 584 西瓜（含无子西瓜）》、《GB/T 6543运输包装用单瓦楞纸箱和双瓦楞纸箱》、《GB/T 29373农产品追溯要求 果蔬》、《NY/T 1778新鲜水果包装标识 通则》等国家与行业标准；在7产品质量管理部分引用了《GB 2762食品安全国家标准  食品中污染物限量》、《GB 2763食品安全国家标准  食品中农药最大残留限量》国家标准；在8废弃物和污染物处置部分引用了《NY/T 1276 农药安全使用规范 总则》、《GB/T 25413 农用地膜残留量限值及测定》、《NY 3441蔬菜废弃物高温堆肥无害化处理技术规程》等国家和行业标准。
3、术语和定义
针对设施西瓜进行了定义，指以温室或塑料拱棚等设施类型进行生产的西瓜。

4、组织管理
设施西瓜生产者应贯彻全程质量控制技术体系管理理念，执行全程质量控制技术体系要求。设施西瓜生产主体首先应具有合法性，法人是具有民事权利能力和民事行为能力，依法独立享有民事权和承担民事义务的组织，法人制度是世界各国规范经济秩序以及整个社会秩序的一项重要法律制度。因此，设施西瓜生产者应建立经法人登记的生产主体，如企业、合作社、家庭农场等。其次，设施西瓜生产主体应建立与生产相适应的组织机构，使设施西瓜生产过程的质量安全得到保障，设施西瓜生产全程涉及生产、销售、质量管理、检验等各部门。并需明确各管理部门和各岗位人员职责。生产主体应配备与生产规模相适应的人员，并分工明确，以确保能够控制设施西瓜生产的全程质量安全。
员工是设施西瓜生产全程质量控制体系的关键，直接决定设施西瓜生产的质量安全，是生产中各种设施的操作者，是设施西瓜生产顺利进行的基本保障。

首先，设施西瓜生产应根据生产需要配备必要的管理人员、技术人员和生产人员。各种类型员工的要求及任务为：有具备相应专业知识的技术人员,负责技术操作规范制度的制定、技术指导、培训等工作；有熟知设施西瓜生产相关知识的质量安全管理人员，负责生产过程质量管理与控制；从事生产的人员经过生产技术、安全及卫生知识培训，掌握设施西瓜种植技术、投入品施用技术及安全防护知识。

其次，对员工应进行相应的培训，以保障员工的自身安全及设施西瓜的质量安全。应对所有人员进行质量安全基本知识培训；从事设施西瓜生产关键岗位的人员（如质检员、配药员、仓库管理员等）应进行专门培训，培训合格后方可上岗；并且，应建立和保存所有人员相关能力、教育和专业资格、培训等记录。

另外，由于设施西瓜生产中会接触到农药等有毒有害物质，因此须确保员工的职业健康，员工必须做好自我防护，遇到紧急情况具有应急处理能力。设施西瓜生产主体应制定紧急事故处理程序、防护服和防护设备的使用维护管理程序，并编制简明易懂的紧急事故应对知识宣传单。每个设施西瓜生产区域至少应配备1名受过应急培训，并具有应急处理能力的人员。设施西瓜生产者应为从事特种工作的人员（如：施用农药等）提供完备、完好的防护服（例如胶靴、防护服、胶手套、面罩等）。且应有专人负责人员健康、安全和福利的监督和管理，对接触农药产品的人员应进行年度身体检查。每年召开管理人员与雇员之间关于员工健康、安全和福利的会议。

5、文件管理

设施西瓜生产者应根据实际生产编制适用的制度规范，实施生产过程中关键环节的质量控制措施。设施西瓜生产全程质量控制的制度规范文件主要包括两部分，分别为制度和程序文件以及作业指导书。制度文件一般由企业内部制定，由企业最高领导人批准发布，是实施各项质量管理活动的基本法规和行动准则，对外而言，是企业产品质量的保证，是取得用户和第三方信任的手段。设施西瓜生产的制度和程序文件应包括组织机构文件、员工管理制度、产品质量管理制度（含抽样检测制度、追溯管理制度和投诉处理程序）、内部自查制度；卫生管理制度（含废弃物处理程序）；投入品管理制度（含采购、贮存、使用及处理程序）；记录和档案的管理制度；紧急事故处理程序和防护设施设备使用维护程序。作业指导书是作业指导者对作业者进行标准作业的正确指导基准，应包括土壤或基质消毒、肥水管理、栽培管理、病虫害防治、采收、分级、贮存和包装、运输、抽样检测等工序的作业指导书，制定相应的作业指导书能够规范人员的操作，是草设施西瓜全生产的保障。
6、基地选择 

设施西瓜种植基地是果实污染物的主要来源之一，可能会给设施西瓜带来重金属污染、农药残留、空气污染等。具体分为基地环境和基地规划两部分。

良好的产地环境是农产品质量安全的前提和基础。产地环境包括土壤、灌溉水、空气以及基质等方面。为避免重金属污染和空气污染等，生产基地的灌溉用水、大气环境及土壤需满足一定的要求。标准中引用了国家标准《NY/T 5010 无公害农产品 种植业产地环境条件》，要求灌溉用水水质应符合NY/T 5010要求；引用了国家标准《GB 3095 环境空气质量标准》，要求大气环境应符合 GB 3095要求；引用了国家标准《GB 15618 土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）》，要求土壤应符合 GB 15618要求。

沙壤土升温快、透气性排水性好，所以西瓜种植要求土壤疏松，透气性好，能排水，有机质含量丰富的沙壤土；为防止地下病虫害，水旱轮作5年以上或3年未种过瓜类作物的土壤为最佳选择。这部分内容在现场调研和问卷调查汇总分析的基础上，重点参考了《NY/T  5111-2002 无公害西瓜生产技术规程》、《作物病虫害分类介绍及其防治图谱-西瓜病毒病及其防治图谱》、《产地环境参考吊蔓西瓜精准化栽培技术》、《西瓜炭疽病的识别与防治》等相关文献。
生产基地周围作物的污染情况及上茬作物的病虫害等可能会对西瓜的后续质量安全造成影响，因此，西瓜种植前应对产地历史进行调查并对环境进行评估，当存在污染风险时，应进行标识并制定有效的纠正措施计划以降低污染风险水平，同时做好相关记录。生产者应确保前茬作物，与西瓜无忌避；了解基地的历史使用情况以及化学农药、重金属残留等，确保土壤中的污染物不会对西瓜的生产质量安全产生影响，评估种植基地周围农用、民用及工业用水的排污情况以及土壤的浸蚀和溢流情况，明确周边环境对西瓜质量安全的影响，同时了解周围农业生产中农药等化学物品的使用情况，包括常用化学物品种类及其操作方法，如农药施药方式等是否会导致农药漂移等问题，从而间接影响西瓜的质量安全性。 

7、基地规划
除了生产基地的灌溉水、大气、土壤等要求外，为了满足西瓜安全生产和质量控制要求，还要求基地规划及基础设施符合一定的条件。
根据农质管函〔2020〕227号《关于印发〈农产品生产主体质量安全控制基本要求（试行）〉的函》，结合西瓜生产需要和产业调研的结果，制定基地规划。首先，根据经营规模、地形，划分作业区，铺设园区道路网路与排灌系统。应建有分别存放投入品和西瓜的专用仓库、产品分级、包装、贮藏、检测等专用场所，并配备相应设备。设有盥洗室和废弃物存放区。有关区域应设置醒目的平面图、标志、标示等。其次，生产基地应根据环境条件、品种和栽培方式，配备相应的生产设施，如塑料大棚。日光温室和塑料大棚的建造按《JB/T 10594 日光温室和塑料大棚结构与性能要求》、《JB/T 10595 寒地节能日光温室建造规程》、《NY/T 610 日光温室 质量评价技术规范》和《NY/T 1553 日光温室效能评价规范》的规定执行，塑料棚膜应符合《GB 4455 农业用聚乙烯吹塑棚膜》和《GB/T 20202 农业用乙烯-乙酸乙烯酯共聚物（EVA）吹塑棚膜》的要求。
8、农业投入品管理

农业投入品是指在农产品生产过程中使用或添加的物质，包括种子、种苗、肥料、农药等农用生产资料产品和农膜、农机、农业工程设施设备等农用工程物资产品。我国的《农产品质量安全法》第四十六条规定，使用农业投入品违反法律、行政法规和国务院农业行政主管部门的规定的，依照有关法律、法规的规定处罚。农业投入品是关系农产品质量安全的重要因素，严格规范农业投入品的使用，明确相关法律责任十分必要。我国有关农业投入品的相关法律、法规主要有：农业法、渔业法、畜牧法、农药管理条例、农业转基因生物安全管理条例、种子法、饲料和饲料添加剂管理条例等。各省市对农业投入品也出台了一系列相关规定，如山西省制定了《山西省肥料管理办法》，浙江省出台了《浙江省肥料登记和使用办法》，甘肃省、湖南省、天津市等均出台了相关规定。在西瓜的生产中涉及的农业投入品主要有种苗、肥料、农药以及农膜、农机等。

标准起草小组收集相关文献资料及法律法规的基础上，对农投品的管理进行整理汇总，认为该部分包括农业投入品的选购、贮存、使用三部分较为适宜。

（1）选购

在山东省地方标准DB 937/T 3648《良好农业规范出口西瓜操作指南》中规定，农药、肥料等投入品采购应从正规渠道采购合格农药。不得采购非法销售点销售的农药、无农药登记证或农药临时登记证的农药、无农药生产许可证或农药生产批准文件的农药、无产品质量标准及合格证明的农药、无标签或标签内容不合格的农药、超过保质期的农药。在我国的《农药管理条例（国令第677号）》中对农药登记、农药生产、农药经营等作出了详细规定。标准起草小组在综合法律法规及相关标准的基础上，制定了设施西瓜生产全程质量控制对于农业投入品的选购规定，认为农业投入品的选购应从正规渠道购买，符合法律法规、获得国家登记许可、证件有效齐全、质量合格，索取并保存相关票据等证明材料，购买时实名登记，以便产品出现问题时可以追溯和分析原因。农药应标签清晰，农药登记证号、农药生产许可证号和执行标准号齐全。商品肥料应有生产许可证号、肥料登记证号、执行标准号等信息。

（2）贮存

农业投入品如肥料、农药等可能具有一定的毒性，因此从安全角度考虑，应按产品标签规定的贮存条件在贮存仓库分类存放。不同类型投入品应根据要求采用隔离（如墙、隔板）等方式防止交叉污染，西瓜产品不应与农业投入品贮存在一起，避免投入品对西瓜质量安全造成污染。同时，贮存仓库应具备投入品存放所需的条件，如避光、防腐、通风等，配有急救药箱，以便有人误食或误用农业投入品时可以进行急救。在贮存仓库应贴有明显的警示标志，专人管理，以防有人误入。还应建立农业投入品入库、出库和领用记录，一旦出现西瓜质量安全问题可追溯。

（3）使用

农业投入品应按照国家有关规定依法使用，在设施西瓜生产中使用较多的农业投入品为农药和肥料，这两类农投品的使用与产品质量安全紧密相关。因此应遵守农业投入品使用要求，选择合适的施用器械，适时、适量、科学合理使用投入品。农投品应建立和保存肥料、农药和施用器械的使用记录，包括种植基地名称、农药或肥料名称、防治对象、生产厂家、成分含量、施用量、施用方法、施用器械、施用时间、安全间隔期、施用时间及施用人等。并应设有农药肥料配制专用区域，并有相应的设施。配制区域应选择在远离水源、居所、畜牧栏等场所。对变质和过期的投入品做好标记，回收隔离禁用，并安全处置。另外，施药器械每年至少校验一次，保持良好状态。使用完毕，器械及时清洗干净，废液和包装分类回收。
9、栽培管理

栽培管理质量控制应贯穿于西瓜生产全过程，科学合理的田间操作对于设施西瓜全程质量控制非常重要。根据2017年西瓜质量安全风险评估项目的研究和全国设施西瓜主产区的调研分析，设施西瓜栽培管理控制应包括品种选择、育苗、嫁接、定植、水肥管理、病虫害防控、采收、分级与包装、储藏与运输等易产生质量安全风险的环节。这部分内容主要参考了现场调查、问卷调查表以及大量的文献、标准，如“西瓜根腐病和枯萎病的症状识别与防治”、“DB11/T 959-2013 绿色食品西瓜生产技术规程”等。
种子和种苗质量是西瓜生产中的关键环节之一。调研中各基地（农户）实际生产中或买种子自行繁育，或直接购买幼苗。各基地（农户）普遍反应，种子质量是影响西瓜生长的决定性因素，其质量直接决定西瓜的产量和果实的品质。所以应严格控制种子质量，优先选用通过国家或地方审定并在当地示范成功的优质、高产、抗裂和抗逆性强、商品性好的品种；由外地调运的种子均须有种子产地主管部门的检疫合格证书。所选种子质量应符合GB 16715.1  瓜菜作物种子 第1部分：瓜类的规定。

设施西瓜生产中，从育苗、嫁接到定植，一方面在生产过程中要防止病虫害风险的代入，所以要育苗棚、育苗设施、嫁接用工具要进行消毒，减少代入风险隐患。设施西瓜连年种植，枯萎病等土传病害严重，一方面进行无土基质栽培可有效解决连作障碍问题，实际生产中也有大部分养殖户采用基质栽培方式克服。如果采用基质栽培的，基质质量应符合 NY/T 2118 要求。另一方面应进行土壤消毒，改良土壤环境，减少病害源头，确保产地环境可持续安全生产。可采取夏季高温闷棚、冬季冻土（北方地区）或药剂处理的方法进行土壤消毒；药剂消毒后的土壤应添加微生物菌剂进行改良，微生物菌剂应满足GB 20287的要求。
另一方面由于设施内环境高温高湿，光照受限，极易滋生病虫害，影响生长发育，所以控制设施内温、湿度环境，保持通风透光非常重要。夏秋育苗遮阳降温；冬春育苗要增加尽量光照。种植西瓜时，将丝瓜以及葫芦作为砧木进行嫁接，可以有效地预防和救治西瓜的根腐病以及枯萎病；根据西瓜嫁接耐低温砧木筛选及嫁接苗耐低温的生理基础研究：不同种类西瓜砧木种子耐低温性差异较大，南瓜砧木种子耐低温性最强，葫芦砧木种子耐低温性次之，西瓜砧木种子耐低温性最弱。所以西瓜生产中推荐嫁接，砧木推荐采用南瓜、葫芦。

10、水肥管理

设施西瓜栽培中水分管理极为重要，推荐采用滴灌、微灌等节水灌溉措施，在达到灌水目的的同时，可以达到节约用水，控制大棚内空气湿度，保持大棚内卫生，减少病虫害发生。定植期、缓苗期、伸蔓期是设施西瓜需水的生长期，应足量灌溉，而开花坐果期及采收前则应严格控制浇灌。
肥料的使用应遵循培肥地力、改良土壤、平衡施肥、以地养地的原则，根据土壤状况、西瓜品种和生长阶段以及栽培条件等因素，选择肥料类型，制定科学合理的施肥方案。西瓜生产中使用的有机肥应充分腐熟或经过无害化处理，杀灭病原菌、病毒、寄生虫卵、杂草种子等，消除异味。肥料施用中最关键的就是不能使用存在潜在质量安全风险隐患如工业垃圾、医院垃极、城镇生活垃圾、污泥和未经处理的畜禽粪便等肥料。农业行业标准《NY/T 496-2010 肥料合理使用准则 通则》中对施肥的依据及施肥技术等已作出明确规定，《NY/T 3244 设施蔬菜灌溉施肥技术通则》对于设施生产的蔬菜灌溉与施肥技术作了详细规定，在肥料使用中应符合NY/T 496 和NY/T 3244的规定；同时应鼓励企业增施质量安全的有机肥，有机肥使用应符合NY/T 1868的规定。

11、病虫害防控
（1）防控原则

农业防治的基本要求应是符合我国的植保方针。1975年，在全国植保工作会议上，制定了以农业防治为基础的“预防为主，综合防治”为植物保护工作的方针。其含义为：从生态系统的整体观点出发，本着预防为主的指导思想和安全、有效、经济、简便的原则，因地因时制宜，合理运用农业的、生物的、化学的、物理的方法，以及其他有效的生态手段，把害虫控制在不足危害的水平，以达到保护人畜健康和增产的目的。基于此，也为了减少农药残留，设施西瓜病虫害的防治原则是“预防为主，综合防治”，以农业和物理防治为基础，优先采用生物防治技术，辅之化学防治应急控害措施。
病虫害是严重危害农业生产的自然灾害之一，植物病害不仅可引起农作物产量的减少，而且在一定程度上还严重威胁到农产品的质量安全及其国际贸易，病虫害防治是为了减轻或防止病原微生物和害虫危害作物而人为采取的某些手段。病虫害的防治措施分为农业防治、物理防治、化学防治以及生物防治等。西瓜病害主要有苗期立枯病、蔓枯病、枯萎病、炭疽病、病毒病、白粉病、疫病、细菌性角斑病等；虫害主要有瓜蚜、甜菜夜蛾、蓟马、烟粉虱、小地老虎成虫、蝼蛄、种蝇等；草害主要有牛筋草、马齿苋、苍耳、稗草、阔叶杂草、狗尾草等。

（2）农业防治

农业防治是通过发展或调整农艺或园艺措施，使环境不适于有害生物而适于寄主植物，以减少有害物数量或将有害物造成的损害减至最少，或防止这种损害发生的防治方法。农业防治利用一定的农业措施，在不用药或者少用药的前提下，达到防治的目的。

设施西瓜病虫害农业防治措施有选用抗病品种、土壤消毒、嫁接栽培、合理整枝、通风降湿、采用膜下滴灌或膜下微喷、及时摘除病叶、病果等。关于抗病品种、嫁接栽培、采用膜下滴灌或膜下微喷等在栽培管理中已经做出要求。而通风降湿、温湿度管理应该是设施西瓜生产全程需要严格注意的，由于设施内环境高温高湿，光照受限，极易滋生病虫害，影响生长发育，所以控制设施内温、湿度环境，保持通风透光非常重要。 染病的枝叶、果实是设施内的病虫害来源，所以及时移出棚外，隔绝病源也很重要。
（3）物理防治
物理防治是利用简单工具和各种物理因素，如光、热、电、温度、湿度和放射能、声波等防治病虫害的措施，包括最原始、最简单的徒手捕杀或清除，以及近代物理最新成就的运用，可算作古老而又年轻的一类防治手段。经过调研，发现在设施西瓜的生产中使用的物理防治措施有根据病虫害生物学特性，采用色板、防虫网、杀虫灯、性信息素等方法；还有采用物理、机械、地膜覆盖或人工方法防除杂草。

（4）生物防治
生物防治是降低杂草和害虫等有害生物种群密度的一种方法，利用了生物物种间的相互关系，以一种或一类生物抑制另一种或另一类生物。它的最大优点是不污染环境，是农药等非生物防治病虫害方法所不能比的，大致可以分为以虫治虫、以螨治螨、和以菌治菌三大类。通过产业调研发现，在生产中生物防治方法有利用和保护害虫天敌，利用捕食螨、丽蚜小蜂等天敌及生物农药进行相关病虫害防治。
（5）化学防治

化学防治是使用化学药剂（杀虫剂、杀菌剂等）来防治病虫、杂草等的危害的方法，其优点是收效迅速、方法简便，且不受地域性和季节性限制，化学防治在病虫害综合防治中占有重要地位，化学防治主要指的是农药防治。为确保西瓜产品的质量安全，首先，根据病虫害的发生情况，加强科学预测报，适期防治。其次，化学防治即化学药剂的使用必须符合国家的有关法律法规的规定。从环境保护角度，应优先选用西瓜上已登记的低毒低风险的农药品种、环境友好型农药制剂。最后，技术人员应严格按照产品标签规定的剂量、作物、防治对象、施用次数、安全间隔期、注意事项等施用农药，不得随意改变。提倡交替轮换使用不同作用机理的农药品种。

《GB/T 8321 （所有部分）农药合理使用准则》规定了农药使用方法和安全间隔期；《NY/T 1276-2007 农药安全使用规范 总则》中规定了使用农药人员的安全防护和安全操作的要求；《GB 12475 农药贮运、销售和使用的防毒规程》规定了农药贮存运输和使用的相关防毒规定；《GB/T 23416.1 蔬菜病虫害安全防治技术规范 第1部分：总则》中规定了蔬菜（含西瓜）病虫害防治的基本原则；《GB/T 23416.3 蔬菜病虫害安全防治技术规范 第3部分：瓜类》中规定了西瓜常见病虫家的化学防治方法，因此本标准不再重复规定，直接引用以上相关的国标和行标。

（6）其他

应对西瓜病虫害的发生情况进行日常检查，加强科学预测预报，及时有针对性的开展科学防治。

12、采收
在产业上，西瓜的采收以人工采收为主，作为食用农产品，采收时应注意卫生要求，避免采收过程对西瓜质量安全造成影响。
首先，从产品质量安全角度考虑，采收时应确保所用农药已过安全间隔期。其次，西瓜果实成熟后，糖份大，含水率高，储运过程易损耗。成熟度不够时采摘，果实色泽、风味、内含物质积累均未达到应有要求，商品价值显著降低。因此要根据运输距离远近，适时采收不同成熟度的西瓜。再次，雨后、中午烈日不宜采收，影响西瓜产品的储运。
13、分级与包装
在我国传统农业中，农产品的包装标识往往被忽略，导致农产品“质高价低”、“一流产品二流包装”等问题。科学环境友好的包装，是农产品内在品质的外延彰显与功能拓展，清晰透彻亲和的标识，是农产品商品价值的内涵表达与文化升华。农产品包装标识是改善农产品整体形象，维护消费者权益和推进农业高质量发展的必然要求，是农产品品牌打造的主要手段。

西瓜分级是西瓜商品化生产中的重要环节，西瓜分级可参照NY/T 584《西瓜（含无子西瓜）》标准执行。西瓜的采收以人工采收为主，采收时应避免采收过程对其质量安全造成影响，同时包装标识应清晰、内容完整，符合追溯要求。包装过程中应轻拿、轻摘、轻放，放入后，切忌翻动，包装后还应加贴标识标签。标签上应标明：产品名称、产地、生产者、生产日期、产品质量等级、认证标志等内容。包装材料应符合GB/T 6543等相应标准要求；标识应符合NY/T 1778的要求；追溯应符合GB/T 29373 的要求。

14、储藏与运输
西瓜产品的贮存应有独立的场所，具备安全卫生的要求，避免西瓜在贮存中受到污染，影响产品的质量安全。储藏时应按品种、规格分别存放。储藏温度2℃～7℃。储藏室空气相对湿度保持在90%，并保证气流均匀流通。运输车辆、工具等首先应满足清洁、干燥、无污染的要求，其次过程中应防止对西瓜造成机械损伤，注意防冻、防雨、防晒、通风散热。运输散装瓜时，运输工具的底部及四周与果实接触的地方应加铺垫物，以防机械损伤。

15、产品质量管理
西瓜生产者应当对生产的农产品质量安全状况进行评价，经确认合格后方可销售，产品质量应符合GB 2762、GB 2763要求，主要包括农药残留及其他污染物残留。GB 2762《食品安全国家标准 食品中污染物限量》整合修订了铅、镉、汞、砷、苯并[a]芘、N-亚硝胺等 12种污染物在谷物、蔬菜、水果、肉类、水产品、调味品、饮料、酒类等20余大类食品的限量，解决了同其他标准与法规管理交叉的硒、铝、氟指标，基本满足我国食品污染物控制需求，适应我国食品安全监管需要。GB 2763《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》是我国监管食品中农药残留的唯—强制性国家标准，标志着我国《食品安全法》和《农产品质量安全法》实施以来，农药残留标准制修订工作取得了重大突破，有效解决了之前农药残留标准并存、交叉、老化等问题，实现了我国食品中农药残留标准的合并统一。所以要求西瓜果实中农药最大残留限量需符合我国强制性国家标准《GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》的规定，西瓜中的铅、镉等重金属污染物限量应符合强制性国家标准《GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量》的要求。

应有投诉处理制度。一旦出现西瓜质量安全问题，应及时通知相关方并召回产品，并立即追查原因，采取相应纠正措施，同时建立档案记录，避免再次发生。

档案是确保西瓜生产全程质量控制的关键手段。档案应以基地或者田块为单元建立，以保证西瓜全产全程质量可追溯。根据良好农业规范要求，相关记录应妥善保存，一般应至少保留2年。

16、废弃物和污染物管理

农业生产过程中产生的大量废弃物（如肥料包装废弃物、农药包装废弃物、废旧农膜等）及污染物（如重金属、化学物质、环境激素等）。这些农资废弃物会对农村生态环境造成严重危害，同时也会对农产品安全和人体健康造成不利影响。以农药为例，过期或残留在农药瓶中农药如不经处理处置，会直接污染土壤、地表水、地下水等，还会通过食物链对环境生物和人类健康造成长期和潜在危害。此外，农药使用后，农药包装或容器便成为废弃物，其材料主要有塑料、玻璃、锡箔、金属等，其中塑料所占比例最多，约占50%以上。塑料农药包装废弃物具有稳定性、不透过性、防渗漏性等，但是不利于自然降解，会造成塑料污染问题。

为合理处置废弃物和污染物应设立废弃物和污染物存放区，对不同类型的废弃物和污染物分类存放并及时按规妥善处置。生产地周围产生的所有垃圾应清理干净；剩余的药液和施药器械的清洗液不得随意泼洒，应妥善安全处理；药废弃物包装处理应符合NY/T 1276和国家相关回收处理规定的要求；肥料包装袋等统一收集，分类后送至垃圾站点，由卫生环保部门统一处理；植株残体等应实现无害化处理还田，处理方法参考NY 3441执行；地膜和棚膜应及时回收处理。地膜残留量应满足GB/T 25413的要求；同时应建立并保留废弃物和污染物处理记录。

17、内部自查

为了更好地发展，设施西瓜生产者应建立内部自查制度，定期开展自查，根据西瓜生产全程记录档案，结合生产的实际情况自纠自查，找出生产单位内部存在的问题及不足之处，进行妥善整改，不断完善设施西瓜生产全程质量控制体系，提高设施西瓜质量安全水平。由于设施西瓜的种植一般为一年一茬，标准起草小组认为至少每年进行1次内部自查较为适宜。同时，作为设施西瓜生产档案的一部分，自查记录应妥善保管，提升客户对设施西瓜安全生产的信服力。

三、主要试验（或验证）的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果

针对设施西瓜生产全程质量控制技术规范的标准内容制定，标准起草小组首先收集整理了有关农产品全程质量控制相关的政府法规及标准文件等，确定了全程质量控制应包括组织管理、制度文件管理、员工管理、生产技术要求、产品质量管理及内部自查等6个部分的大纲结构。其次，标准起草小组对设施西瓜生产相关的标准及技术要求进行整理，与设施西瓜主产区的监管部门、农技推广中心、科研单位、设施西瓜产业协会等多位专家进行内容的探讨商榷，确定设施西瓜生产全程质量控制的关键点，拟定标准草案。最后，针对标准的适用性和可操作性，标准起草小组实地走访了北京老宋瓜王瓜果专业合作社、北京赵家场春华西甜瓜产销专业合作社、北京庞各庄乐平农产品产销有限公司、山东省茌平县正园林专业合作社、山东阳谷东大生态农业有限公司、山东省聊城市开发区营香农业水利工程有限公司、浙江省德清雷甸三棵树家庭农场、浙江省德清雷甸海云家庭农场、安徽省马鞍山市怡和园农业发展有限公司、安徽省芜湖春晟生态农业有限公司、安徽江淮园艺种业股份有限公司、安徽省太和县大才种植专业合作社、安徽景徽农产品营销农民专业合作社联合社、北京庞各庄乐平农产品产销有限公司、辽宁省新民市作全西瓜种植专业合作社、辽宁省新民市柳河沟镇立国种植专业合作社、辽宁省盖州市梁屯富辰西瓜专业合作社、陕西省定边县沃野农业开发有限公司等生产主体进行标准的可行性进行验证。
国内目前没有设施西瓜生产全程质量控制技术类的相关标准，因此本标准的提出可以填补该项空白。本标准既包括了组织管理、制度文件管理、员工管理及内部自查等管理体系内容，又包括了设施西瓜生产的过程控制技术要求、产品质量管理等技术性规范内容，从产前、产中及产后各个环节对设施西瓜的生产质量安全进行控制，与同类生产标准规范相比，具有一定的先进性。同时，通过调研可知，对于设施西瓜生产的技术要求，大部分生产主体均能达到，而对于管理体系要求，部分生产主体需要进行改进完善，从而进一步提升设施西瓜的质量安全水平，具有一定的适用性及可操作性。

通过标准的制定和实施，能够完善我国农产品的质量安全监管体系，促进设施西瓜生产的规范化与标准化，减少生产中各个环节受到不良因素的影响，提升我国设施西瓜的质量安全水平，推进我国农产品品牌建设，增加农民收入，增强我国设施西瓜的国际竞争力，增加我国农产品出口创汇，推进我国农业高质量发展。
四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

农产品生产全程质量控制技术规范是根据我国农产品的发展形势，对农产品质量安全提出的新要求，本身就具有一定的先进性，也未检索到相关的国际标准。
本标准在制定过程中考虑到我国设施西瓜生产的实际情况，产地环境、农业设施及产品农药残留、污染物残留等参考我国的国家标准相关规定，更符合我国生产情况。

五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准中涉及的设施西瓜生产全程质量控制技术规范的相关法律法规有《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国种子法》、《中华人民共和国农产品质量安全法》、《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国农业技术推广法》、《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国农药管理条例》以及农业农村部令第70号《农产品包装和标识管理办法》、《中华人民共和国农业部令第7号》等。本标准以《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《农业部农业标准化管理办法》等法律法规为准则，严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的技术要求进行编制。

本标准有关的强制性标准有《GB 15618 土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准》、《GB 3095 环境空气质量标准》、《GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》和《GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量》。
本标准编制过程中，参考了国家、行业、地方有关标准，与相关的现行法律、法规和强制性标准均没有冲突。
六、重大分歧意见的处理经过和依据

无重大分歧意见。
七、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议

本标准为技术规范类标准，并不涉及有关国家安全、保护人体健康和人身财产安全、环境质量要求等有关强制性地方标准或强制性条文等的八项要求之一，因此建议作为推荐性农业行业标准发布实施。
八、贯彻标准的要求和措施建议

设施西瓜生产全程质量控制技术标准要求对设施西瓜生产的各个环节进行质量控制，包括管理体系部分和技术要求部分，管理体系需要生产者针对设施西瓜生产涉及的管理部分形成文件和制度，因此需要具有一定文化水平的管理人员对相关要求进行整理汇编，形成文件。技术要求部分包括设施西瓜生产的基地环境限制、生产过程规范、投入品限制、包装规范和贮运规范等，需要人员具有设施西瓜种植的技术知识，能够保障设施西瓜生产的质量安全。标准起草小组在参考文献资料和产业调研的基础上，对关键性技术指标进行验证，确保标准的科学性和可行性。建议本标准尽快颁布，并及时开展宣贯和培训，规范设施西瓜的标准化生产，提升设施西瓜质量安全和营养品质水平，增加当地人民群众收入，促进设施西瓜产业健康发展。
九、废止现行有关标准的建议

无。
十、其他予以说明的事项

无。
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